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Фінансова стабільність банківської системи забезпечує ефективний 

перерозподіл фінансових ресурсів в економіці, сприяючи розвитку підприємств, 

модернізації виробництва та економічному зростанню загалом. Банківські 

установи виконують ключову функцію фінансового посередництва, залучаючи 

тимчасово вільні кошти від одних економічних суб’єктів та спрямовуючи їх до 

інших, які потребують фінансування. Однак цей процес супроводжується 

ризиками, зокрема можливістю неплатоспроможності боржників, що може 

призвести до втрат для вкладників, зниження довіри до банківської системи та, 

як наслідок, дестабілізації банківського сектору. Тому важливим завданням є 

підтримка балансу між прибутковістю банків та контролем ризиків для 

забезпечення стабільності банківської системи. 

Фінансова стабільність банківської системи є ключовим фактором 

економічної безпеки держави, оскільки банківський сектор глибоко 

інтегрований в економічні процеси, забезпечуючи безперебійний рух 

фінансових ресурсів, кредитування бізнесу та доступ до капіталу для 

населення. Дестабілізація в окремих банківських установах або секторах може 

мати системний ефект, спричиняючи кризові явища в масштабах усієї 

економіки, як це сталося під час іпотечної кризи 2007-2008 років у США. 

Міжнародні фінансові зв’язки можуть поширювати такі ризики глобально, що 

підкреслює важливість ефективного регулювання, моніторингу фінансових 

ризиків та збереження довіри до банківської системи для забезпечення 

макроекономічної стабільності та економічної безпеки держави. 



Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування засад 

фінансової стабільності банківської системи, аналіз сучасних підходів до її 

оцінювання, дослідження впливу системних ризиків і загроз на стан 

банківського сектору та економічну безпеку держави, а також розроблення 

прикладних рекомендацій щодо забезпечення фінансової стабільності 

вітчизняної банківської системи. 

Предметом – теоретико-методологічні і прикладні аспекти зміцнення 

фінансової стабільності вітчизняної банківської системи як чинника 

економічної безпеки держави. 

Дисертаційна робота складається з анотації, вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. У вступі обґрунтовано 

важливість і своєчасність дослідження, визначено мету та завдання дисертації, 

окреслено об’єкт і предмет дослідження, зазначено методи, що застосовувались 

під час дослідження, представлено наукову новизну отриманих результатів, а 

також їх апробацію та можливості практичного застосування. 

У першому розділі дисертаційної роботи з’ясовано економічну сутність 

фінансової стабільності банківської системи та визначено чинники впливу на 

фінансову стабільність банків в Україні. Досліджено взаємозв’язок між 

фінансовою стабільністю банківської системи, економічним розвитком і 

економічною безпекою держави, а також проаналізовано вплив банківського 

сектору на забезпечення економічної безпеки України. 

Узагальнено наукові підходи до трактування поняття «фінансова 

стабільність» у працях вітчизняних і зарубіжних учених, що дозволило 

виокремити основні концептуальні підходи та встановити відсутність єдиного 

універсального визначення фінансової стабільності банківської системи. 

Проаналізовано співвідношення понять фінансової стабільності й фінансової 

стійкості. Запропоновано авторське визначення фінансової стабільності 

банківської системи як динамічного стану, за якого забезпечується надійне, 

безперервне та ефективне виконання банками ключових функцій, висока 

довіра суб’єктів ринку, стійкість до внутрішніх і зовнішніх шоків та здатність 

до швидкого відновлення рівноваги в умовах кризових явищ. 



Систематизовано зовнішні й внутрішні фактори, що впливають на 

фінансову стабільність банків, з урахуванням особливостей функціонування 

банківської системи України. Запропоновано авторську класифікацію 

чинників фінансової стабільності, яка комплексно враховує вплив макро- та 

мікроекономічного середовища, а також визначено ключові фактори, що 

формують стійкість і розвиток банківської системи в умовах внутрішніх і 

зовнішніх ризиків. Розкрито теоретичні засади механізму управління 

фінансовою стійкістю банківських установ, узагальнено підходи до його 

трактування та запропоновано авторське визначення поняття «механізм 

управління фінансовою стійкістю банків». Визначено основні принципи, 

функції, об’єкти, суб’єкти, методи й інструменти управління фінансовою 

стійкістю банків, обґрунтовано доцільність комплексного підходу, що поєднує 

внутрішні та зовнішні елементи регулювання, оцінювання й контролю. 

Обґрунтовано ключову роль банківської системи України у забезпеченні 

економічної безпеки держави та визначено основні чинники й загрози, що 

впливають на її стабільність. Запропоновано напрями удосконалення 

державного управління банківською системою, спрямовані на підвищення 

достатності капіталу, забезпечення ліквідності банків і дотримання 

пруденційних нормативів з метою зміцнення фінансової стабільності та 

економічної безпеки України. 

У другому розділі дисертаційної роботи розглянуто науково-методичні 

підходи до оцінювання рівня фінансової стабільності банківської системи, 

проведено аналіз впливу системних ризиків і загроз банківської системи на 

фінансову стабільність та економічну безпеку України, досліджено 

ефективність діяльності банківських установ в Україні, проведено оцінювання 

фінансової стабільності банківської системи України в сучасних умовах. 

Узагальнено та систематизовано методичні засади й сучасні підходи до 

оцінювання фінансової стабільності банківського сектору України, зокрема 

розкрито сутність і значення рейтингових методик (CAMELSО), індикаторів 

фінансової стійкості МВФ та НБУ, аналізу частки непрацюючих кредитів 

(NPL), фінансових показників діяльності банків і пруденційних нормативів 



капіталу, ліквідності, кредитного та інвестиційного ризику; здійснено 

порівняння національної та міжнародної (ЄС/Базель III) регуляторних практик, 

проаналізовано динаміку ключових показників у 2019–2024 рр., роль стрес-

тестування та Індексу фінансового стресу НБУ, а також обґрунтовано 

доцільність застосування комплексного підходу, який поєднує кількісні й 

якісні методи для всебічної оцінки стійкості банківської системи в умовах 

макроекономічних і воєнних викликів. 

Здійснено комплексний аналіз впливу системних ризиків і загроз 

банківської системи України на фінансову стабільність та економічну безпеку 

держави в умовах макроекономічної нестабільності та воєнних викликів; 

ідентифіковано ключові фінансові й нефінансові ризики (кредитний, 

процентний, валютний, ліквідності, операційний, кіберризик тощо), 

проаналізовано їх динаміку у 2019–2024 роках, механізми трансформації 

індивідуальних банківських ризиків у системні, а також оцінено їхній 

сукупний вплив через систему кількісних індикаторів і інтегральний показник 

системного ризику; обґрунтовано роль монетарної та макропруденційної 

політики НБУ у стримуванні дестабілізаційних процесів, визначено основні 

структурні дисбаланси банківського сектору та окреслено сценарні напрями 

зниження системних ризиків з метою зміцнення фінансової стабільності й 

економічної безпеки України. 

Досліджено роль державного управління, зокрема Національного банку 

України, у забезпеченні стійкості банківської системи та зміцненні 

економічної безпеки держави. Визначено ключові завдання НБУ, реалізація 

яких сприяє підвищенню ефективності функціонування фінансового сектору, 

посиленню фінансової стабільності та формуванню передумов для сталого 

економічного розвитку в довгостроковій перспективі. Здійснено комплексне 

оцінювання фінансової стабільності та ефективності діяльності вітчизняних 

банків на основі аналізу динаміки активів, капіталу, зобов’язань, доходів і 

фінансових результатів, показників рентабельності (ROA, ROE), якості 

кредитного портфеля (NPL), структури власності та рівня концентрації 

банківського ринку. Досліджено роль банків з державною, іноземною та 



приватною участю у формуванні прибутковості й системної стійкості сектору, 

вплив воєнних і макроекономічних шоків на результати їх діяльності, а також 

оцінено конкурентне середовище за допомогою коефіцієнтів концентрації 

(CRn) та індексу Херфіндаля–Хіршмана. Визначено ключові ризики та загрози 

фінансовій стабільності у 2019–2025 рр. і обґрунтовано необхідність 

збалансування державного регулювання, конкуренції та підвищення 

економічної ефективності банківського сектору з метою зміцнення фінансової 

стабільності й економічної безпеки України. 

У третьому розділі досліджено проблеми та визначено шляхи 

забезпечення фінансової стабільності банківської системи як чинника 

економічної безпеки України, обґрунтовано активізацію кредитування як 

передумову зміцнення фінансової стабільності банківської системи та 

економічної безпеки держави, а також сформульовано напрями застосування 

макропруденційної політики НБУ як інструмента забезпечення стабільності 

банківського сектору та економічної безпеки держави. 

Досліджено ключові проблеми забезпечення фінансової стабільності 

банківської системи України в умовах цифровізації економіки, зокрема 

динаміку та структуру депозитної і кредитної бази, диспропорції строків 

активів і пасивів, уповільнення корпоративного кредитування, високу 

концентрацію ресурсів у державних цінних паперах, значну частку проблемних 

кредитів (NPL), рівень капіталізації, прибутковості та доларизації активів і 

пасивів, а також вплив воєнних і макроекономічних шоків на діяльність 

банківських установ; проаналізовано роль монетарної політики НБУ, 

рефінансування, податкового навантаження та державних програм підтримки 

бізнесу у формуванні фінансової стійкості банківського сектору; визначено 

нові виклики й можливості, пов’язані з цифровою трансформацією, зокрема 

зростання кіберризиків, підвищення волатильності ресурсної бази та потенціал 

використання цифрових технологій, Big Data й штучного інтелекту для 

управління ризиками; обґрунтовано напрями подолання виявлених проблем і 

запропоновано комплексну стратегію підтримки фінансової стабільності 

банківської системи на регіональному рівні з метою зміцнення економічної 



безпеки держави. 

Проаналізовано значення активізації банківського кредитування як 

ключового чинника зміцнення фінансової стабільності та економічної безпеки 

України, зокрема у період війни та післявоєнного відновлення. Досліджено 

вплив кредитної діяльності на розвиток корпоративного сектору, малого та 

середнього бізнесу, пріоритетних галузей економіки та соціальних програм, 

визначено проблеми обмеженого доступу до кредитних ресурсів, низького 

рівня корпоративного кредитування та довгострокового фінансування. 

Розглянуто інструменти активізації кредитування: структурне рефінансування, 

інституційні реформи, антимонопольні заходи, удосконалення пруденційних 

нормативів, довгострокове кредитування населення та законодавчі ініціативи 

щодо управління проблемною заборгованістю. Наголошено на необхідності 

комплексного підходу, що поєднує підтримку бізнесу та фізичних осіб із 

забезпеченням стабільності банківського сектору, підвищує ліквідність і 

капітальну базу банків, стимулює інвестиції, економічне зростання та підвищує 

конкурентоспроможність національної економіки. 

Досліджено грошово-кредитну політику Національного банку України в 

умовах цифровізації та антикризового моделювання фінансової стабільності 

банківського сектору. Розкрито роль макропруденційної політики як 

ключового інструменту запобігання системним ризикам, забезпечення 

стабільності банківської системи та економічної безпеки держави. 

Проаналізовано взаємодію макропруденційної, монетарної та фіскальної 

політик, наголошено на значенні мікропруденційної складової для підвищення 

стійкості окремих банківських установ. Визначено вплив цифровізації на 

трансмісію грошово-кредитної політики, можливості використання Big Data та 

е-гривні для прогнозування ризиків і підвищення прозорості фінансових 

потоків. Запропоновано методику комплексної оцінки фінансової стабільності 

банківського сектору через інтегральний індекс, що поєднує макропруденційні 

показники капіталу, ліквідності, кредитних та ринкових ризиків. Узагальнено 

міжнародний та національний досвід, проведено SWOT-аналіз переваг і 

ризиків макропруденційної політики, підкреслено її контрциклічну роль у 



забезпеченні довгострокової стійкості банківського сектору та економічної 

безпеки України. 

Практичне значення результатів дисертації полягає у наданні 

обґрунтованих рекомендацій Національному банку України, банківським 

установам та органам місцевого самоврядування щодо забезпечення фінансової 

стабільності банківської системи як чинника економічної безпеки держави. 

Основні положення та результати дослідження впроваджено у діяльність АТ 

«Ощадбанк», Тернопільського відділення №1 АТ АКБ «Львів», Тернопільської 

міської ради та Тернопільської обласної військової адміністрації. Окремі 

положення дисертації також використовуються у навчальному процесі 

Західноукраїнського національного університету під час викладання дисциплін 

«Гроші та кредит», «Фінанси» та «Монетарне управління економікою». 

Ключові слова: фінансова стабільність, економічна безпека держави, 

банківська система, монетарна політика, цифровізація, кредитування, системні 
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SUMMARY 

Chaikovskyi Ye. Ya. Financial stability of the Ukrainian banking system 

as a factor of the state’s economic security. – Qualification scientific work in the 

form of a manuscript.  

Dissertation submitted for the degree of Doctor of Philosophy in Specialty 

072 – Finance, Banking and Insurance. West Ukrainian National University of the 

Ministry of Education and Science, Ternopil, 2025. 

Financial stability of the banking system ensures an efficient redistribution of 

financial resources within the economy, contributing to enterprise development, 

production modernization, and overall economic growth. Banking institutions 

perform a key function of financial intermediation by mobilizing temporarily free 

funds from certain economic agents and channeling them to others that require 

financing. However, this process is accompanied by risks, particularly the possibility 

of borrower insolvency, which may lead to losses for depositors, a decline in 

confidence in the banking system, and, consequently, destabilization of the banking 

sector. Therefore, an important task is to maintain a balance between banks’ 

profitability and risk control in order to ensure the stability of the banking system. 

Financial stability of the banking system is a key factor of the state’s 

economic security, as the banking sector is deeply integrated into economic 

processes, ensuring the uninterrupted circulation of financial resources, business 

lending, and access to capital for the population. Destabilization in individual 

banking institutions or sectors may have a systemic effect, triggering crisis 

phenomena on the scale of the entire economy, as occurred during the 2007–2008 

mortgage crisis in the United States. International financial linkages can transmit 

such risks globally, which underscores the importance of effective regulation, 

financial risk monitoring, and maintaining confidence in the banking system in order 

to ensure macroeconomic stability and the economic security of the state. 

The aim of the dissertation is to theoretically substantiate the principles of 

financial stability of the banking system, analyze modern approaches to its 

assessment, investigate the impact of systemic risks and threats on the state of the 

banking sector and the country’s economic security, as well as to develop practical 



recommendations for ensuring the financial stability of the domestic banking 

system. 

The subject of the study is the theoretical, methodological, and applied aspects 

of strengthening the financial stability of the domestic banking system as a factor of 

the state’s economic security. 

The dissertation consists of an abstract, introduction, three chapters, 

conclusions, a list of references, and appendices. The introduction substantiates the 

relevance and timeliness of the study, defines the aim and objectives of the 

dissertation, outlines the object and subject of the research, indicates the methods 

applied during the study, presents the scientific novelty of the obtained results, as 

well as their testing and potential for practical application. 

The first chapter of the dissertation examines the economic essence of 

financial stability of the banking system and identifies the factors influencing the 

financial stability of banks in Ukraine. The interrelationship between the financial 

stability of the banking system, economic development, and the country’s economic 

security is analyzed, as well as the impact of the banking sector on ensuring 

Ukraine’s economic security. 

Scientific approaches to the concept of “financial stability” in the works of 

domestic and foreign scholars are summarized, which allowed the identification of 

the main conceptual approaches and the establishment of the absence of a single 

universal definition of financial stability of the banking system. The relationship 

between the concepts of financial stability and financial resilience is analyzed. An 

original definition of financial stability of the banking system is proposed as a 

dynamic state in which banks reliably, continuously, and efficiently perform their 

key functions, maintain high market confidence, exhibit resilience to internal and 

external shocks, and are capable of rapid restoration of equilibrium under crisis 

conditions. 

External and internal factors affecting the financial stability of banks are 

systematized, taking into account the specifics of the Ukrainian banking system. An 

original classification of financial stability factors is proposed, comprehensively 

considering the influence of the macro- and microeconomic environment, and the 



key factors that shape the resilience and development of the banking system under 

internal and external risks are identified. The theoretical foundations of the 

mechanism for managing the financial resilience of banking institutions are 

revealed, approaches to its interpretation are summarized, and an original definition 

of the concept “mechanism for managing the financial resilience of banks” is 

proposed. The main principles, functions, objects, subjects, methods, and 

instruments of managing banks’ financial resilience are determined, and the 

feasibility of a comprehensive approach combining internal and external elements of 

regulation, assessment, and control is substantiated. 

The key role of the Ukrainian banking system in ensuring the country’s 

economic security is substantiated, and the main factors and threats affecting its 

stability are identified. Directions for improving state management of the banking 

system are proposed, aimed at increasing capital adequacy, ensuring banks’ 

liquidity, and complying with prudential norms to strengthen financial stability and 

Ukraine’s economic security. 

The second chapter of the dissertation examines scientific and methodological 

approaches to assessing the financial stability of the banking system, analyzes the 

impact of systemic risks and threats to the banking system on Ukraine’s financial 

stability and economic security, investigates the performance of banking institutions 

in Ukraine, and evaluates the financial stability of the Ukrainian banking system 

under current conditions. 

Methodological foundations and modern approaches to assessing the financial 

stability of the Ukrainian banking sector are summarized and systematized, 

including the essence and significance of rating methodologies (CAMELSО), IMF 

and NBU financial stability indicators, the analysis of non-performing loans (NPL), 

financial performance indicators of banks, and prudential norms on capital, liquidity, 

credit, and investment risk. A comparison of national and international (EU/Basel 

III) regulatory practices is conducted, the dynamics of key indicators for 2019–2024 

are analyzed, and the role of stress testing and the NBU Financial Stress Index is 

highlighted. The feasibility of a comprehensive approach combining quantitative 

and qualitative methods for a holistic assessment of banking system resilience under 



macroeconomic and wartime challenges is substantiated. 

A comprehensive analysis of the impact of systemic risks and threats on the 

financial stability and economic security of Ukraine’s banking system under 

macroeconomic instability and wartime conditions is carried out. Key financial and 

non-financial risks (credit, interest rate, currency, liquidity, operational, cyber risks, 

etc.) are identified, their dynamics for 2019–2024 are analyzed, mechanisms 

transforming individual bank risks into systemic ones are examined, and their 

cumulative effect is assessed through quantitative indicators and an integrated 

systemic risk measure. The role of the NBU’s monetary and macroprudential 

policies in mitigating destabilizing processes is substantiated, structural imbalances 

in the banking sector are identified, and scenario-based directions for reducing 

systemic risks to strengthen financial stability and Ukraine’s economic security are 

outlined. 

The role of state governance, particularly the National Bank of Ukraine, in 

ensuring the resilience of the banking system and strengthening the country’s 

economic security is investigated. The key tasks of the NBU, whose implementation 

contributes to enhancing the efficiency of the financial sector, reinforcing financial 

stability, and creating preconditions for sustainable long-term economic 

development, are defined. A comprehensive assessment of the financial stability and 

performance of domestic banks is conducted based on the analysis of asset, capital, 

liability, income, and financial result dynamics, profitability indicators (ROA, 

ROE), loan portfolio quality (NPL), ownership structure, and banking market 

concentration. The role of state-owned, foreign, and privately-owned banks in 

shaping profitability and systemic resilience is studied, as well as the impact of 

wartime and macroeconomic shocks on their performance. The competitive 

environment is assessed using concentration ratios (CRn) and the Herfindahl–

Hirschman Index. Key risks and threats to financial stability for 2019–2025 are 

identified, and the need to balance state regulation, competition, and increased 

economic efficiency of the banking sector to strengthen financial stability and 

Ukraine’s economic security is substantiated. 

The third chapter examines the problems and identifies ways to ensure the 



financial stability of the banking system as a factor of Ukraine’s economic security. 

It substantiates the activation of lending as a prerequisite for strengthening the 

financial stability of the banking system and the country’s economic security, and 

formulates directions for the application of the NBU’s macroprudential policy as an 

instrument for maintaining banking sector stability and economic security. 

Key issues in ensuring the financial stability of Ukraine’s banking system 

under economic digitalization are investigated, including the dynamics and structure 

of deposit and credit bases, mismatches in asset and liability maturities, slowdown in 

corporate lending, high concentration of resources in government securities, 

significant share of non-performing loans (NPL), capitalization and profitability 

levels, and dollarization of assets and liabilities. The impact of wartime and 

macroeconomic shocks on bank operations is analyzed. The role of the NBU’s 

monetary policy, refinancing, tax burden, and state business support programs in 

shaping financial stability is examined. New challenges and opportunities related to 

digital transformation are identified, including rising cyber risks, increased volatility 

of resource bases, and the potential use of digital technologies, Big Data, and 

artificial intelligence for risk management. Directions for addressing identified 

problems and a comprehensive strategy to support the financial stability of the 

banking system at the regional level to strengthen economic security are proposed. 

The significance of activating bank lending as a key factor in strengthening 

financial stability and Ukraine’s economic security is analyzed, particularly during 

wartime and post-war recovery. The impact of lending on the development of the 

corporate sector, small and medium-sized enterprises, priority economic sectors, and 

social programs is investigated. Problems such as limited access to credit, low levels 

of corporate lending, and insufficient long-term financing are identified. Instruments 

to stimulate lending are considered, including structural refinancing, institutional 

reforms, antitrust measures, improvement of prudential norms, long-term household 

lending, and legislative initiatives for managing problem debt. The necessity of a 

comprehensive approach combining support for businesses and individuals with 

ensuring banking sector stability, increasing banks’ liquidity and capital base, 

stimulating investment, economic growth, and enhancing the competitiveness of the 



national economy is emphasized. 

The monetary policy of the National Bank of Ukraine under digitalization and 

anti-crisis financial stability modeling is studied. The role of macroprudential policy 

as a key tool to prevent systemic risks, ensure banking system stability, and 

strengthen economic security is revealed. The interaction between macroprudential, 

monetary, and fiscal policies is analyzed, highlighting the importance of the 

microprudential component for enhancing the resilience of individual banks. The 

impact of digitalization on the transmission of monetary policy, as well as the 

potential use of Big Data and the e-hryvnia for risk forecasting and improving 

transparency of financial flows, is assessed. A methodology for a comprehensive 

assessment of banking sector financial stability through an integrated index, 

combining macroprudential indicators of capital, liquidity, credit, and market risks, 

is proposed. International and national experience is summarized, a SWOT analysis 

of the advantages and risks of macroprudential policy is conducted, and its 

countercyclical role in ensuring the long-term resilience of the banking sector and 

Ukraine’s economic security is emphasized. 

The practical significance of the dissertation results lies in providing 

substantiated recommendations to the National Bank of Ukraine, banking 

institutions, and local government authorities on ensuring the financial stability of 

the banking system as a factor of the country’s economic security. The main 

provisions and findings of the study have been implemented in the activities of JSC 

“Oschadbank,” Ternopil Branch № 1 of JSC CB “Lviv,” the Ternopil City Council, 

and the Ternopil Regional Military Administration. Certain provisions of the 

dissertation are also used in the educational process at West Ukrainian National 

University during the teaching of the disciplines “Money and Credit,” “Finance,” 

and “Monetary Management of the Economy.” 

Keywords: financial stability, economic security of the state, banking system, 

monetary policy, digitalization, lending, systemic risks and threats, central bank, 

bank, stability of the banking system, macroprudential policy, digitalization of the 

economy, innovations, digital technologies, credit risk.  
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